

2025年11月26日/星期三

责任编辑:荆毅萍 / 美编 李鹏
校对 王君 / E-mail:ycwbbjb@126.com

伍姓湖畔有历史回响,也有曼妙风光——

来,到运城“小橘子洲头”走走!

□记者 李婉玉 赵泽楠 荆毅萍 文图

周末的伍姓湖湿地公园,入口处的青年毛泽东巨幅石雕头像前,总是人群熙攘。来自太原的李阳一家人正对着镜头展露笑颜,随着“一二三,茄子!”的喊声,一张洋溢着幸福的合影就此定格。

“以前只在长沙橘子洲头见过青年毛泽东像,没想到运城伍姓湖也有‘同款’,必须拍下来发朋友圈!”李阳语气中难掩惊喜。不远处,游客自觉排队等待合影,更有书法爱好者驻足于雕像两侧的石碑前,指尖轻抚毛泽东体字迹,在笔墨流转间,感受历史的厚重与温度。

这尊雕像,不仅是伍姓湖的标志性景观,更承载着一段独特的历史渊源。1913年,青年毛泽东在湖南省立第四师范学校(1914年并入湖南省立第一师范)求学时,读到清代文人牛运震的《游五姓湖记》,深受触动,在读书笔记《讲堂录》中写下感悟。如今,这段文字与雕像一同伫立于此,让游客在欣赏美景的同时,也能领略到伟人曾经的思想共鸣,这也正是伍姓湖被称为“运城小橘子洲头”的重要缘由。

告别雕像,沿着环湖路前行,仿佛踏入了一个童话世界。冬日的伍姓湖,芦苇肆意生长,在微风中沙沙作响,像是在低声诉说着这片土地的故事。“伍姓十景”中的“芦花吹雪”,便是对眼前景致的最佳注解。芦花有着极强的适应力,即便在寒冬里也能蓬勃生长。冬季,蓬松的芦花随风漫天飞舞,宛如“雪花”洒落人间。

随着生态环境的持续改善,伍姓湖已成为鸟类的“乐园”。据景区监测数据



▲青年毛泽东石雕头像



▲碧波畅游

显示,目前湿地鸟类种类已增至121种,不仅有赤麻鸭、白骨顶等留鸟常年栖息,每到迁徙季节,大天鹅、

灰鹤等候鸟也会在此停留,更有彩鹮、朱鹮、黑鹳等国家级保护动物现身。在湖区观鸟台,时常能看到摄影爱好者架着设备,静静等待珍稀鸟类的身影。“2024年第一次发现彩鹮的时候,我们整个观鸟群都沸腾了,现在每次来也都有惊喜。”资深观鸟爱好者刘先生说,冬日的清晨和傍晚是观鸟的最佳时段,此时鸟儿活动频繁,很容易拍到精彩画面。

对于游客来说,想要尽情领略伍姓湖的美,骑行或乘坐景区小交通是最佳选择。伍姓湖环湖路总计16公里,顺时针为跑步道,逆时针为专门的骑行道。

伍姓湖的蜕变离不开生态治理的持续推进。近年来,永济市以“退养、截污、清淤、扩绿、活水”为思路,实施了一系列生态修复工程,让这片古老的湖泊重焕生机。如今,这里不仅是国家战略下黄河流域生态保护的生动实践,更成为运城文旅融合发展的新名片。

如果你想在冬日寻找一处既能赏景、又能放松的地方,不妨来运城“小橘子洲头”——伍姓湖走一走。骑上电动车,绕着湖水慢慢前行,看大片芦苇荡随风起舞,听鸟儿在湖面嬉戏鸣唱,在历史与自然的交融中,感受这份独属于晋南大地的宁静与美好。



▲湖畔赏澜

相关链接

毛泽东读《游

五姓湖记》感悟:

“读《游五姓湖记》,则见篇中人物,皆一时之豪;吾人读其文,恍惚与之交矣。游者岂徒观览山水而已哉,当识得其名人巨子贤士大夫,所谓友天下之善士也。”

景区入口处就有小交通租赁点,还有本地人在租赁自家的电动车,既解决了闲置问题,也便利了游客。“一开始想步行,走了不到1公里就累了,租了电动车后,1个多小时就能绕湖一圈,沿途的美景都没错过。”游客张女士说,电动车续航充足,还能随时停下来拍照,比步行轻松不少。

冬日的伍姓湖,没有城市的喧嚣,只有风声、水声和鸟鸣声交织成的“自然交响曲”。骑行在环湖路上,远眺是碧空与湖水相接的“秋水共长天一色”,近观是芦苇荡与滩涂构成的生态画卷,偶尔还能遇见悠闲散步的市民、专注观鸟的爱好者,整个景区都透着一股宁静祥和的氛围。

从曾经的“水体恶臭、生物多样性下降”,到如今的“芦苇摇曳、百鸟栖息”,伍

芦苇荡漾

觅书香

◀11月22日,读者在市区河东书房·党群馆阅读书籍。周末时光,不少市民走进图书馆阅读,增长知识,寻觅书香。

记者 茹雅 摄



赏曲艺

◀11月23日,在中心城区盐街,山西省蒲剧艺术院为居民送上蒲剧等经典戏剧节目,让群众在家门口享受文化盛宴。

记者 茹雅 摄